
 

 

PROCES-VERBAL 

al ședinței consultărilor publice privind proiectul de decizie „Cu privire la aprobarea 

Mecanismului de acordare a ajutorului bănesc pentru perioada rece a anului 2025-2026 

pentru unele categorii de populaţie din contul mijloacelor bugetului municipal” 

 

mun.Bălți                                                                                                         05 martie 2026 

 

În cadrul ședinței consultărilor publice pe marginea proiectului deciziei ,,Cu privire la 

aprobarea Mecanismului de acordare a ajutorului bănesc pentru perioada rece a anului 2025-2026 

pentru unele categorii de populaţie din contul mijloacelor bugetului municipal” a participat 

următoarea componență: 

1.Viorica Leanco - șefa Direcției sănătate; 

2. Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate; 

3. Irina Crupscaia - specialistă ргinсiраlă Direcția generală financiar-economică; 

4. Pichin Elvira - specialistă ргinсiраlă Direcția generală financiar-economică; 

5. Alla Matasari - specislistă principală Direcția relații cu publicul; 

6. Ana Cheptea - specislistă principală Direcția relații cu publicul; 

7. Alexandr Gustoi - Consilier Consiliu Municipal Bălți; 

8. Serghei Șamrai - președintele AO „Uniunea Cernobîl din Moldova”; 

9. Iurie Hmarnîi - președintele AO Uniunea Vetranilor Războilului din Afganistan și conflictelor 

armate din alte Țări din mun. Bălți; 

10. Vladimir Semențul - reprezentant, AO „Societatea veteranilor din mun. Bălți a RM”; 

11. Svetlana Bînzari – membra Consiliului de Transparență; 

12. Nadejda Crîjanovschi - membra Consiliului de Transparență; 

13. Potîng Igor - membru Consiliului de Transparență; 

14. Cuharschi Daniela - membra Consiliului de Transparență; 

15. Victor Toma – locuitor al municipiului Bălți; 

16. Usatîi Nicolai – locuitor al municipiului Bălți. 
 

ORDINEA DE ZI: 

1. Prezentarea și consultarea publică a proiectului de decizie privind aprobarea Mecanismului 

de acordare a ajutorului bănesc pentru perioada rece a anului 2025-2026 pentru unele categorii de 

populaţie din contul mijloacelor bugetului municipal. 
 

Raportor:  

1. Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate. 
 

Examinarea chestiunii conform ordinii de zi: 
 

A luat cuvîntul: Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate 
 

Proiectul de decizie a fost prezentat cu oferirea de detalii privind scopul, obiectivele, cadrul 

legal, beneficiari și condiții de eligibilitate, procedura de acordare și utilizare a ajutorului bănesc 

sursele de finanțare, evidența și modul de calcul al ajutorului bănesc în sezonul 2025 – 2026 pentru 

unele categorii de persoane.  

A luat cuvîntul: Nadejda Crîjanovschi - membra Consiliului de Transparență 

Se propune excluderea, la punctul 4, subpunctul c) din Anexa nr. 1 la decizie, a sintagmei „de 

suport pentru creșterea până la vârsta de 3 ani a copiilor gemeni sau a mai multor copii născuți 



 

 

dintr-o singură sarcină” din cadrul noțiunii „Venit” și pe întreg parcursul textului din Anexa nr. 1 la 

decizie și din Anexa nr. 1 la Mecanism, înlocuirea sintagmei „10 ani” cu sintagma „5 ani”, conform 

criteriilor de eligibilitate din sezonul 2024 – 2025.  
 

Constatări: Cu majoritatea voturilor, a fost acceptate ambele propuneri.  
 

A luat cuvîntul: Alla Matasari - specislistă principală Direcția relații cu publicul; 

Se recomandă completarea categoriilor de beneficiari cu categoria „victime reabilitate ale 

represiunilor politice din perioada anilor 1917–1990”. 
 

A luat cuvîntul: Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate 

Este de menționat că pentru categoria respectivă de persoane nu sunt prevăzute mijloace 

financiare în buget, fapt ce nu permite includerea acesteia la etapa actuală. 

Totodată, în situația în care persoanele din categoria „victime reabilitate ale represiunilor 

politice din perioada anilor 1917–1990” se încadrează în alte categorii prevăzute în Anexa nr. 1 la 

Mecanism, acestea vor avea posibilitatea de a depune cereri în conformitate cu categoria respectivă. 
 

Constatări: Cu majoritatea voturilor, nu a fost acceptată propunerea. 
 

A luat cuvîntul: Iurie Hmarnîi - președintele AO Uniunea Vetranilor Războilului din Afganistan și 

conflictelor armate din alte Țări din mun. Bălți. 

Ținând cont de specificul categoriei nr. 4 - persoane cu dizabilități în urma participării la 

acțiuni de luptă, este de menționat că aceasta reprezintă o categorie specială. Un număr mare de 

veterani de război sunt încadrați în grad de dizabilitate ca urmare a pierderii sănătății în timpul 

acțiunilor de luptă, însă gradul de dizabilitate a fost stabilit ulterior, nu în perioada desfășurării 

acelor acțiuni. Totodată, în certificatele de dizabilitate nu este specificată cauza stabilirii 

dizabilității. 

În aceste condiții, din numărul total de veterani în sezonul 2024 - 2025 a fost examinată 

pozitiv doar o singură cerere. Prin urmare, se propune excluderea, la rubrica „Denumirea 

categoriilor”, punctul 4, subpunctul 4.1 din Anexa nr. 1, a sintagmei „de pe urma participării la 

acțiunile de luptă din Afganistan, precum și la acțiunile de luptă de pe teritoriile altor state”. 

 

A luat cuvîntul: Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate 

Este de remarcat că ajutorul bănesc pentru perioada rece a anului reprezintă un suport de 

protecție socială suplimentară acordat de către administrația publică locală. Conform prevederilor 

normative, și anume Legea RM nr. 121-XV din 03.05.2001 „Cu privire la protecția socială 

suplimentară a unor categorii de populație”, se prevede expres acordarea ajutorului persoanelor cu 

dizabilități în urma participării la acțiunile de luptă din Afganistan. Conform prevederilor Legea nr. 

317 din 26.12.2024 cu privire la veteranii de război persoană cu dizabilitate de pe urma războiului 

este veteran de război a cărui dizabilitate este cauzată de rănire, contuzie, schilodire sau de o 

afecţiune contractată în perioada participării la acţiunile de luptă pentru apărarea integrităţii 

teritoriale şi independenţei Republicii Moldova sau la alte acţiuni de luptă. 

Totodată este de subliniat că fiecare mecanism elaborat de către administrația publică locală 

stabilește în mod expres criterii de eligibilitate. În cazul mecanismului de acordare a ajutorului 

bănesc pentru anumite categorii de persoane, unul dintre criteriile de eligibilitate prevăzute este ca 

persoana solicitantă să aibă statut de veteran de război, fapt ce permite depunerea ceririlor din 

partea tutror veteranilor. 

 



 

 

Constatări: Cu majoritatea voturilor, nu a fost acceptată propunerea.  
 

A luat cuvîntul: Serghei Șamrai - președintele AO „Uniunea Cernobîl din Moldova”. 

Ținînd cont de specificul acestei categorii propunem excluderea, la rubrica „Denumirea 

categoriilor”, punctul 4 din Anexa nr. 1, a sintagmei „al cărui venit lunar nu depășește salariul 

minim pe țară, în cuantum de 6300 lei, stabilit la data de 1 ianuarie 2026. Consider că această 

categorie de persoane trebuie susținută. Totuși, în condițiile aplicării criteriului de venit stabilit, cea 

mai mare parte din numărul total de potențiali beneficiari nu vor putea depune cereri, deoarece nu 

vor întruni criteriile de eligibilitate. 
 

A luat cuvîntul: Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate 

Prin omiterea acestei sintagme s-ar putea crea premise pentru o interpretare restrictivă a 

prevederilor legale și, în consecință, ar putea genera un tratament inechitabil sau discriminatoriu 

față de anumite categorii de populație, în special față de persoanele cu dizabilități, pentru care 

prevederile mecanismului stabilesc aceleași condiții de acordare a ajutorului bănesc.” 
 

Constatări: Cu majoritatea voturilor, nu a fost acceptată propunerea.  
 

A luat cuvîntul: Viorica Leanco - șefa Direcției sănătate 

Este de menționat că, în urma adresărilor verbale primite pe parcursul anului, inclusiv în 

perioada recepționării cererilor pentru sezonul de încălzire precedent, în anul curent în timpul 

elaborării versiunii inițiale a proiectului de decizie, care a fost prezentată părților interesate pentru 

examinare și formularea propunerilor și recomandărilor a fost propusă extinderea listei 

beneficiarilor cu două categorii suplimentare, și anume: 

✓ copiii în vârstă de până la 18 ani, încadrați în grad mediu de dizabilitate; 

✓ persoanele în etate cu vârsta de 75 de ani și peste, care beneficiază de pensie pentru limită de 

vârstă, pensie de dizabilitate sau pensie de urmaș (cu excepția beneficiarilor de alocații sociale de 

orice tip). 

Conform datelor deținute de Casa Națională de Asigurări Sociale, numărul total al persoanelor 

care se încadrează în categoriile menționate constituie 4.013 persoane. 

Astfel, luând în considerare argumentarea detaliată privind mijloacele financiare, prezentată 

de Direcția generală financiar-economică, precum și faptul că bugetul municipal pentru anul 2026 

se execută în baza bugetului provizoriu, aprobat prin Dispoziția Primarului nr. 494 din 15.12.2025, 

și în perioada aplicării acestuia nu este permisă majorarea cheltuielilor bugetare, inclusiv pentru 

susținerea celor două categorii de beneficiari suplimentare iar bugetul alocat pentru achitarea 

ajutorului bănesc nu acoperă numărul total al beneficiarilor, inclusiv categoriile suplimentare de 

beneficiari comparativ cu anul precedent, propun excluderea celor două categorii de beneficiari 

suplimentari, din motiv de neacoperire financiară. 
 

Constatări: Cu majoritatea voturilor a fost acceptată propunerea.  
 

A luat cuvîntul: Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate 

În conformitate cu scrisoarea Direcției generale financiar-economice nr. 01/2.1/13/21 din 

04.03.2026, au fost înaintate următoarele recomandări: 

- completarea pct. 33 cu următorul conținut ,,Acordarea ajutorului bănesc se va efectua strict 

în limita mijloacelor bugetare aprobate pentru anul 2026. În cazul în care numărul beneficiarilor 

eligibili depășește plafonul bugetar aprobat, ajutorul bănesc se va acorda proporțional sau în baza 

unor criterii de prioritate stabilite prin decizia Consiliului municipal”; 



 

 

- completarea punctului 16 cu prevederi clare privind situațiile în care la aceeași adresă 

locuiesc mai multe persoane eligibile din categorii diferite și stabilirea unei ierarhii sau a unor 

criterii de prioritate între categorii; 

- completarea Capitolului VIII ,,Dispoziții finale” cu un punct nou, cu următorul conținut 

,,Aplicarea prevederilor privind categoriile suplimentare de beneficiari se va realiza doar în cazul 

identificării și aprobării surselor de finanțare suplimentare prin precizarea bugetului municipal”; 

A luat cuvîntul: Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate - ținând cont de 

propunerea dnei V. Leanco privind excluderea celor două categorii suplimentare de beneficiari, 

acest punct nu poate fi întrodus, întrucât conținutul său se referă exclusiv la acordarea mijloacelor 

financiare destinate categoriilor suplimentare de beneficiari.  

- întroducerea noțiunii de venit mediu lunar pe gospodărie.  

A luat cuvîntul: Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate - este de menționat că 

întroducerea acestei noțiuni ar presupune solicitarea unui număr mai mare de acte din partea 

beneficiarului, inclusiv certificatul de componență a familiei, care ar permite examinarea veniturilor 

membrilor familiei, ceea ce ar complica procesul de analiză a cererilor și ar putea conduce la situații 

în care beneficiarul nu poate prezenta acte justificative referitoare la situația membrilor de familie 

care sunt înregistrați, dar nu locuiesc în gospodăria respectivă. 
 

Constatări: Cu majoritatea voturilor, au fost acceptate primele două propuneri iar ultimele două 

propuneri nu au fost acceptate.  
 

A luat cuvîntul: Victor Toma – locuitor al municipiului Bălți; 

A propus ca la categoria copiilor cu vârsta de până la 18 ani, încadrați în grad sever sau accentuat, 

din Anexa nr. 1 la Mecanism, condiția privind statutul de chiriaș principal, proprietar sau 

coproprietar al locuinței, sau, după caz, domiciliul sau sediul permanent în municipiul Bălți de cel 

puțin 5 ani, să fie aplicată reprezentanților legali ai copilului și nu copilului însuși. 
 

A luat cuvîntul: Natalia Tighineanu – specialistă principală Direcția Sănătate 

Conform prevederilor mecanismului aceste condiții sunt stabilite expres. 
 

Constatări: Cu majoritatea voturilor, a fost acceptată propunerea  
 

Concluzii: 

După întroducerea modificărilor în proiectul deciziei ,,Cu privire la aprobarea Mecanismului de 

acordare a ajutorului bănesc pentru perioada rece a anului 2025-2026 pentru unele categorii de 

populaţie din contul mijloacelor bugetului municipal”, parvenite în cadrul consultărilor publice, să 

fie remisă spre avizare varianta finală a proiectului conform competențelor subdiviziunilor 

structurale ale Primăriei, cu ulterioara transmitere a proiectului vizat spre examinare în cadrul 

ședinței Consiliului mun. Bălți.    
 

Întocmit de: dna Natalia Tighineanu, specialistă principală Direcția sănătate 

 

5 martie 2026                                                                                         ____________________  

                                                                                                                          Semnătura                                                               

Coordonat de: dna Viorica Leanco, șefa Direcției sănătate 

 

5 martie 2026                                                                                         ____________________  

                                                                                                                          Semnătura                                                                                

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


